

СЕКЦИЯ 1. СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ В ОСВЕЩЕНИИ ПРОБЛЕМ ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

УДК 94(476.4)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНО-ДИВЕРСИОННЫХ ГРУПП РККА В ОКРЕСТНОСТЯХ МОГИЛЕВА В 1942–1944 гг.

Д. Н. Алексеенко

ГУДО «Многопрофильный центр по работе с детьми и молодежью
«Юность» г. Могилева»
г. Могилев, Беларусь

Летом 1942 г. началась массовая заброска разведчиков-диверсантов на территорию БССР, оккупированную противником. Разведывательно-диверсионные группы в основном состояли из командира-офицера, радиста с рацией, нескольких бойцов. В задачу группы входило: сбор разведывательной информации о войсках противника и их перемещениях, вербовка и внедрение агентуры в оккупационную администрацию, проведение диверсий на коммуникациях противника. Появились такие группы разведчиков и под Могилевом.

В книге «Память. Могилев» утверждается, что на территории Могилевщины действовали разведывательно-диверсионные группы «Мороз» и И. Г. Наумовича [3, с. 243]. Однако группа «Мороз» была создана уже после освобождения Могилева при разведотделе 3-го Белорусского фронта и в июле 1944 г. десантирована в Восточную Пруссию. Группу связывает с Могилевом только то, что ее командир старший лейтенант Павлов Иосиф Артемович и переводчица Батуро Нина Парфирьевна в своё время входили в состав группы батальонного комиссара И. Г. Наумовича.

Летом 1942 г. группа в составе: батальонный комиссар Игнатий Григорьевич Наумович – командир группы, младший лейтенант Маточкин Василий Филиппович – старший радист, Анисимова Анна Михайловна – радист, бойцы Поликарпов Алексей Федорович, Файфер Иван Иванович, Семенов Николай Петрович, Темнов Александр Иванович, Шакиров Закир, Скляр Тимофей Иосифович – была десантирована с самолета в районе базирования 121-го партизанского отряда Османа Касаева. Ряды группы стали быстро пополняться надежными бойцами из местных жителей и партизан. В августе 1942 г. в группу вступили лейтенант Павлов Иосиф Артемович, рядовые Молчанов Геннадий Федорович, Слезкин Игорь Ефимович, Черпаков Петр Павлович, Слезкина Евлампия Ефимовна, Зубарев Антон Емельянович, Зайцева Зоя Ефимовна, Батуро Нина Парфирьевна. Зимой 1943 г. к группе присоединились могилевские подпольщицы Живописцева Аза Николаевна и Барбарчик Матрена Матвеевна.

За время работы в тылу врага группа И. Г. Наумовича организовала разветвленные агентурные сети в Могилеве и Быхове. Осуществлялось постоянное

наблюдение за передвижением войск противника через Могилев. Собирались и передавались в штаб Западного фронта сведения о могилевском гарнизоне и укреплениях немцев по линии Могилев – Орша. Группа участвовала в разгроме полицейского гарнизона в д. Песчанка Могилевского района, пустила под откос 8 воинских эшелонов с живой силой и техникой противника на ж. д. Могилев – Осиповичи и Могилев – Быхов, взорвала железнодорожный мост через р. Друть, организовала 13 засад на автодороге Могилев – Бобруйск, в одной из которых у д. Кучин были захвачены в плен офицер и обер-ефрейтор, давшие ценные сведения о тыловом снабжении войск противника. Во время налета советской авиации на военный городок Ямница была организована сигнализация ракетами для наведения самолетов на цели, в результате чего было уничтожено 5 складов с боеприпасами и более 200 т бензина. В Могилеве организован ряд диверсий: взрыв подъемного крана на ж.-д. станции, массовое отравление немецких солдат в двух столовых, взрыв в комендатуре, диверсия на продуктовом складе, в результате которой уничтожено 4 т сахара и др.

В декабре 1942 г. в Могилеве заработала радиостанция Веры Афанасьевны Зотовой. Передачи осуществлялись из дома работника могилевского лесничества Михаила Яковлевича Новикова. К сожалению, достоверно установить, в какую разведывательную группу входила В. Зотова не представляется возможным. Могилевские подпольщики в своих воспоминаниях дают противоречивые сведения. По информации К. Мэтте агентурой руководил батальонный комиссар Александр Иванович Одинцов [1, с. 199], но его группа действовала восточнее Могилева на границе со Смоленщиной. Мария Супрун руководство агентурой приписывает капитану Дмитрию Тимофеевичу Колюпанову [2, с. 48], группа которого действовала западнее Могилева в треугольнике Бобруйск – Березино – Осиповичи. В мае 1943 г. М. Я. Новиков был арестован и расстрелян гитлеровцами. Радист В. А. Зотова ушла в партизанский отряд и погибла в бою у д. Сермяженка Бельничского района 1 февраля 1944 г.

8 ноября 1942 г. в район Могилева была заброшена группа лейтенанта Григория Яковлевича Сороки. Первоначально группа состояла из радиста Радюшкиной Евгении Петровны, ст. сержанта Мелешина Ивана Григорьевича, рядового Колужного Григория Алексеевича. Позднее к группе присоединился лейтенант Макаров Николай Васильевич, организовавший агентурную сеть в Могилеве. Группа занималась разведкой могилевского гарнизона немцев, железнодорожного сообщения по линиям Могилев – Орша, Могилев – Жлобин, Могилев – Кричев. При содействии Н. В. Макарова была создана радиофицированная разведывательная резидентура в Могилеве. Совместно с партизанами организовано крушение двух железнодорожных эшелонов с боеприпасами и техникой противника, на автодорогах из засад обстреливались автомашины. Весной 1944 г. группа Г. Я. Сороки перебазировалась в район г. Столбцы Минской области.

В марте 1943 г. под Могилев отправилась группа под руководством старшего лейтенанта Константинова Виктора Ивановича. Радистом группы была Филина Александра Александровна. При содействии разведчика группы Наумовича Т. И. Склярова, который с апреля 1943 г. возглавлял агентурную группу в Моги-

леве, радистка была легализована в Могилеве. Группа Константинова вела активную разведку за передвижением войск противника по железным и автомобильным дорогам через Могилев, проводила диверсии на железной дороге Могилев – Осиповичи, бойцы группы нападали на отдельные автомашины противника, захватывая ценных «языков». В марте 1944 г. группа Константинова перебазировалась в район г. Борисов.

В мае 1943 г. в окрестностях Могилева десантировалась группа капитана Гарпинича Григория Ивановича. О ее деятельности мало что известно. Сразу после приземления группа была блокирована немцами в Бельничском районе и полностью погибла. Г. И. Гарпинич был убит в бою 16 мая 1943 г. в районе д. Хатульщина Бельничского района. В живых из группы остался лишь рядовой Адамян Гагик Леонович, который продолжил сражаться с врагом в группе Наумовича.

С августа 1943 г. в окрестностях Могилева и прилегающих районов действовала разведывательная группа лейтенанта Винницкого Абрама Иосифовича. Группа собирала сведения о могилевском гарнизоне противника и его укреплениях по р. Днепр. Радист группы Шатило Варвара Васильевна работала в Могилеве до мая 1944 г., пока не получила тяжелое ранение. В июне 1944 г. группа переместилась в район пос. Богданов Воложинского района.

После освобождения Могилевщины в июне 1944 г. все кадровые разведчики и наиболее отличившиеся бойцы партизанских отрядов были переданы в состав разведотдела 3-го Белорусского фронта и продолжили сражаться с врагом на территории Польши и Восточной Пруссии. Многие из них погибли.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Мэттэ, К. Ю. Верность / К. Ю. Мэттэ. – Минск: Беларусь, 1989. – 237 с.
2. Супрун, М. И. На крутом берегу Днепра / М. И. Супрун. – Минск: Беларусь, 1977. – 158 с.
3. Памяць: гіст.-дакум. хроніка Магілёва / рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Минск: БелЭН, 1998. – С. 243–245.